



2014年1月7日,北京,大学考试周期间,对外经贸大学的一些同学为准备期末考试,选择在周边的快餐店复习。
(人民网)

2013年,这些事件令人欣喜

□记者 熊大平



事件一:“希望厨房”送爱下乡

在我市农村偏远的学校、教学点,不少孩子离家远,存在吃饭难题。很多学生只能上学时从家里带食物,在简陋的学校厨房蒸饭蒸菜,营养也跟不上。

2013年市教育局与市政协、市委宣传部、统战部、工商联、团市委等联合启动实施咸宁市“希望厨房项目”,筹集700万元,建设希望厨房300个。目前已经100余所农村学校希望厨房投入使用,预计到2014年春天将实现幕阜山区(通城县、崇阳县、通山县)所有符合援建条件的农村寄宿学校和咸安区幕阜山区学校“希望厨房”项目实现全覆盖。

“希望厨房”项目就是对农村中小学校的厨房进行维修改造、配套现代化标准餐饮设施设备、厨师技能培训,提高厨房供应能力和供应质量,系统解决农村学生的饮食及营养问题。改造之后的厨房有蒸饭车、消毒柜、就餐餐厅等设备,清一色节能减排现代化设备,可以为学生们提供很多品种的营养餐。

事件二:校服订购家长做主

去年10月,我市出台了《校服管理办法》对校服的质量、价格监控、订购原则做了明确规定,让订校服从此有“法”可依。

买校服前,各中小学要和家长委员会商定,学生是否穿校服及校服的款式和价格。没有家长委员会,学校要给家长寄征求意见。家长同意后,各县市区在通过公开招标的企业中选择校服定点生产企业。

校服分为春秋装(运动装)、夏装、冬装三个品类。学校结合实际,在三个品类中选择确定一个或几个品类。

校服订购的学段为小学1-3年级学段、小学4-6年级学段、初中学段、高中学段(中职),每个学段只能在起始年级订购一次,每次一个品类不能超过两套,其他时间一律不得组织订购学生装。

通过市教育局联合相关部门招标审核公示,有5家企业取得我市校服生产企业资质。

事件三:校园周边环境改善

校园周边环境关系着学生身心健康。从去年10月份以来,市教育局等相关部门,集中整治校园周边环境,网吧、娱乐场所、流动摊贩占道经营等效果明显。

据统计,全市共出动执法人员1200人次,执法车辆400辆余次,取缔480个流动摊点,规范了220个出租,经营门店,疏导违停车辆5000次,拆除违建物275平方米。清查娱乐场所130家,网吧30家,小旅店120家,下达整改通知书300份,整改隐患100余处。

全市开展春、秋二季校园周边环境集中整治行动。首先对问题突出的学校重点集中整治;对于问题一般化的学校实行拉网式的排查整治。将常态管理与集中治理相结合。

相关部门表示,要想将这种状况保持下去,最重要的是提升社会成员的责任意识。只有全社会的配合,才能使问题真正有效解决。

事件四:学籍联网管理有序

近些年因学籍管理不够严格,引发很多问

题,如提早入学、跨区择校等。于是教育部制定了《中小学生学籍管理办法》,对全国中小学生学籍统一联网管理。这个学籍号是以学生居民身份证号为基础生成,一人一号,终身不变。去年底,我市全市近30万中小学生学籍号审核完成。

学籍内的信息包括、身份证号、家庭房产信息、学生籍贯、学生的综合素质发展,体质健康测试、在校期间奖励信息、资助信息等。无论学生在哪,只要注册了学籍,都能随时通过系统查询就读信息及相关资料。

新生入学学籍注册,学籍管理系统与公安户籍系统对接,如果孩子年龄未到,系统不予以注册。

不仅如此,学生以后跨区择校将会更难。学籍信息里登记了家庭住址、户籍所在地。在学籍所在地升入初中时,由所属教育局根据本地各初中学校招生情况,从学籍管理网络系统中直接进行勾选,按照户籍划片区,生成初中学生学籍库,并在此基础上分配学籍号,然后由学校进行分班处理。进一步规范招生工作。

事件五:招录政策更加规范

去年秋季开学之前,部分市区学校争抢学位现象明显,教育部门出台了一些列招生规范措施。

今秋义务教育阶段招生,学校必须遵循“就近免试入学、划片招生”的原则。具有接受普通义务教育能力的适龄儿童少年,按市区两级教育行政管理部门根据相关政策和工作实际划定的片区范围就近入学。

新规对本地孩子小学入学条件做出严格规定。2013年小学入学孩子,年龄为6周岁(2007年8月31日前出生),孩子户口与法定监护人户口同处某一片区范围内,孩子的法定监护人或其父母(父母双亡或不具备法定监护能力的由其法律认可的直系亲属为法定监护人)。及其它一些相关规定。

新规的出台,规范了招生秩序。去年暑期,咸安区教育局相关科室按照小学毕业生家庭常住地址,对应分配到就近初中,并印发了《初中入学通知书》。学生凭借该通知书,在指定时间到指定中学报名。报名秩序井然,划片招生初显成效。

此外,高中阶段招生政策更明细,原则上按照考试地的录取规则进行录取。

事件六:课堂改革“百校争鸣”

在课改的大环境下,各校争相摸索开展高效课堂。去年一年来,我市多所学校从校本文化出发,开展各具特色的课堂模式。

咸安区西门小学的角色学习圈,受到《中国教师报》的关注。将学生分组搭配,每个学生赋予一个角色,课堂上以学生为主体,变灌输式教学,为探究式学习。这对于激发学生的主人翁意识、增强学生的自信心和培养学生的责任感是大有裨益的。

咸安区外国语实验小学开启小组讨论学习,小组搭配讨论学习,课堂上根据回答问题情况,现场给予评价。极大的激励了学生开动脑筋,主动学习的积极性。

此外,很多学校推行校本文化特色,变化课堂学习模式,推进特色教育的发展。各有特色,课堂改革“百校争鸣”。

爱的珍藏

每次在家访交流汇报会上,都可以听到一些感人的家访故事,太多太多的家访镜头在我的脑海中浮现,我相信过往不是遗忘,而是珍藏,是一份属于爱的珍藏。

记得有天吃过晚饭后,我和科任老师家访小兰家,她家租住在陈家湾一楼房的地下室里,共两间房子,家装简陋,即便在晴天的晚上也能感觉到位于楼房底层的阴冷潮湿。相互问候介绍之后,才知道她家里还有一个年迈的祖母和位小弟弟。全家是从农村进城打工的,父亲打点零工,母亲在巷口处做点小买卖,家庭收入微薄。

我们向她的父亲汇报了小兰在校的总体表现:是一个学习的好苗子,学习刻苦、表现优秀,但是较文弱内向、自信心不强。建议家长平时在家里多鼓励支持,要注重孩子的身心教育。她父亲听后非常高兴,有些不知所措,也许是第一次有老师到他们家家访吧。很激动的说自己对小孩还是有所期望的,只是家里的条件不好,没有那么多时间陪她,也不知道该如何辅导。

临别时间及家长对学校和班级工作建议时,他们只是不停的感谢老师对小孩的关心,以后还请老师们多多费心。简单的言语让我们感觉到了小兰父母的朴实。

这次家访对我来说意义很大,我了解了平时在学校所不能了解的事情,体会到了以前所从未体会到的情感。在我们的周围,有很多的贫困生,表面上他们平时和我们没什么区别,但是在他们的内心深处隐藏着常人所不知的故事,面对生活上的艰辛,他们只是默默地承受着,用自己的努力学习来争取自己的未来。

这让我想起一位名人曾经说过:“我有时一文不名,但是我从不贫穷。缺钱是经济状态,贫穷则是一种心态。”确实,面对贫困的学生,我们不应该仅仅是能给予他们物质上的资助,更重要的是要帮助他们缓解沉重的心理压力,获得一种直面困难、战胜困难的无形力量,让他们虽贫犹富,从贫困中走出美丽的人生。



名师心得 ⑫

国考笔试成绩今日公布

分数线“普涨”5至10分

昨日,国家公务员局发布笔试合格分数线。记者对比发现,各类职位今年的笔试分数线比2013年普遍有所增长,涨幅为5到10分。

2014年“国考”共计招考11729个职位,19538人。考试当天,共有111.95万考生参考,实际竞争比接近59:1。日前,国家公务员局表示,中央机关及其直属机构2014年度考试录用公务员公共科目笔试成绩昨日公布。

同时,国家公务员局昨日还发布今年各类职位笔试合格分数线。其中,中央机关综合管理类职位的合格分数线为110分,且行政职业能力测验不低于60分;省级直属机构综合管理类职位要求总分不低于105分,且行政职业能力测验不低于60分。

(湖北教育新闻)